



## 湖南省“十四五”教育科学研究基地 协同单位落户景弘中学



▲授牌仪式现场。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心通讯员/侯馨予)7月4日,湖南省“十四五”教育科学研究基地协同单位授牌与交流活动在株洲市二中举行,景弘中学成功列入湖南省“十四五”教育科学研究基地(普通高中教育研究)协同单位,是株洲地区唯一一个被授牌的民办单位。此次株洲地区被授牌的还有株洲二中、二中枫溪学校、株洲四中 and 醴陵一中。

活动上,湖南师范大学附属中学科研与教师发展处主任、湖南省“十四五”教育科学普通高中教育研究中心办公室主任刘进球就《湖南省“十四五”教育科学普通高中教育研究基地建设设想与共建请求》进行了分享汇报。湖南师范大学附属中学党委书记、湖南省“十四五”教育科学研究基地首席专家黄月初开展了《普通高中教育的高质量发展》的主题讲座。

据悉,普通高中教育研究基地是23个湖南省“十四五”教育科学研究基地之一,也是全省唯一落户中小学校的基地。基地挂靠单

位为湖南师范大学附属中学,建设周期为五年。被确认为基地建设协同单位的学校,主要需要协助基地做好科研课题、课改项目申报和研究工作;主持或参与基地专题调研,提供调研数据或研究报告;开展普通高中特色化建设创新实践,提供案例或模式;开展文献研究、案例或课题研究,提供相关成果;参与基地组织的考察、观摩、论坛、研修、笔会等活动;协助基地做好研究成果的实践检验、应用推广和宣传工作;协助做好教学成果奖、科研成果奖申报工作。

景弘中学校长邓春林表示,学校能入选湖南省“十四五”教育科学研究基地协同单位对于学校打造高质量的普通高中教育,是一个非常难得的机会。景弘将借力研究基地,凝聚团队力量,积极履行应尽义务,汲取团队智慧,加强合作交流,实现学校内涵式高质量发展,实现自我突破,擦亮景弘教育品牌;今后也将积极向湖南师大附中、株洲市二中等一批全国知名的高中学习,实现共同成长。

## 市田心中学一作品入围 “宋庆龄少年儿童发明奖”

本报讯(株洲晚报融媒体中心通讯员/罗玉林)近日,第十八届宋庆龄少年儿童发明奖入围名单揭晓,株洲市田心中学学生黄安然的“一种基于波浪震动式发电装置的设计与应用”入围发明作品奖,是本届大赛株洲地区唯一入围的作品。

“宋庆龄少年儿童发明奖”是经科技部批准的唯一以国家领导人名字命名的青少年科技活动奖项,被列入教育部2022—2025年面向中小学生的全国性竞赛活动。

本届评奖活动包括少年儿童发明作品奖、人工智能(编程)作品奖、创意作品奖、科技绘画作品奖、优秀组织奖、优秀指导教师奖、科学普及创新校奖等。大赛从全国4761件作品中最终评选出入围作品549件,其中发明作品325件,人工智能(编程)作品137件,创意作品42件,科技绘画作品45件。湖南省有21件作品入围本届宋庆龄少年儿童

发明奖。

市田心中学学生黄安然表示,“一种基于波浪震动式发电装置的设计与应用”的灵感来自于她的一次出游。“我看到海面上有很多波浪,心想这些波浪可以用来发电吗?于是,我想设计一种波浪震动式发电装置,来实现这个猜测。”在罗玉林老师的指导下,黄安然走访和咨询了工程师、物理专家等专业人才,并运用自己日常积累的物理学、工程学相关原理,巧妙地设计了一种新型波浪震动式发电装置,为实现波浪发电提供了一种新的设计思路。

据悉,近两年市田心中学学子在各项创新大赛中夺得7项省级奖,50多项市、区级奖,科技创新成为一张闪亮名片。全力发展创新教育,也为学校捧回了“石峰区第八届青少年科技创新大赛优秀组织奖”“石峰区第九届青少年科技创新大赛优秀组织奖”等荣誉。

(来源:光明网、学校安全教育平台)



## 敲响暑期防溺水 安全警钟

每到暑假,全国各地时有溺水事故发生。市科协提醒家长,一定要加强安全教育,防止发生溺水事故,提高孩子防溺水的自觉性和识别险情、紧急避险逃生逃生的能力。

### 远离危险水域

避免溺水事故发生,防范为先。自然水域水面下的暗流、暗礁、水草、沟壑等,每一项都可能对人造成生命危险,青少年更要注意防范。

一方面,学生不要独自下水游泳,不要到不熟悉、无安全设施、无救援人员的危险水域游泳。

另一方面,学生不要擅自下水施救。溺水者在慌乱中求生时力量惊人,没有受过专业训练或者经验丰富的人贸然下水救援,很可能反被拖入水中。

同时,青少年群体还要注意识别常见的危险行为:不到野外开放性水域捉鱼、摸螺等;不在水里或水域周围与同伴打闹;不在雷雨天气游泳;不逞强好胜,迫于同伴压力尝试冒险;不在身患感冒、眼疾等疾病去游泳。

### 家长对孩子要做到“四个知道”

暑假时,家长要了解孩子的动态。比如,孩子去做什么?孩子去哪里?孩子和谁去?孩子何时回来?

如果孩子想和小伙伴去野外玩水,一定要及时当面阻止。如果孩子在外没有及时回来,要立即去寻找。如果是幼童,尤其要看护好,不要让其脱离监护视线,以免发生溺水、坠楼、走失等悲剧。

家长带孩子下水游泳时,要坚持让孩子穿高质量的浮身物。要求孩子下水前活动身体,避免出现抽筋等现象。在水中不要喂孩子吃东西,有可能被呛住。同时,告知孩子,不熟悉水性、水下情况不明时,不要擅自下水施救。

### 溺水时要如何自救? 遇人落水如何正确救援?

不要慌张,发现周围有人时立即大声呼救;放松全身,让身体漂浮在水面上,将头部浮出水面,用脚踢水,防止体力丧失,等待救援;身体下沉时,可将手掌向下压。

碰到有人溺水,不要慌乱,第一时间大声呼叫,找人帮忙,同时拨打110报警。如果有多个同伴在一起,要派出一人去寻求大人帮助。在岸上的人可以寻找身边的漂浮物抛向溺水者,如救生圈、木板等;寻找竹竿、树枝等递给落水者,也可以把衣服打成绳结抛给落水者,救人时要趴在岸上降低重心,以免被拉入水中。

切记不能直接跳下水施救,不能手拉手施救。落水者力大无比,稍不留神就会被落水者拉下水,造成连环溺水的悲剧。

## 伏鸡伏狗火到爆 医生称三伏天饮食要清淡

03



## CTCC 巅峰热战

### 曹宏伟夺取季军第三冠

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭昕吾 通讯员/赵灵芝)7月9日,2023CTCC中国汽车场地职业联赛·株洲站在株洲汽车博览园精彩落幕,44台赛车、近60位车手无惧热浪考验,上演标杆级职业对决。

当天,10余家精英车队场上追逐、近身攻防大战,让现场观众大饱眼福。在上午的超级杯—TCR中国系列赛首回合交锋中,Hyundai N车队的曹宏伟发车后一马当先,最终夺取个人TCR中国系列赛第三冠,东风本田车队的谢欣哲和Z.SPEED N车队的张臻东分获亚军和季军;下午再战次回合,在两次戏剧性的赛道事故后,赛事重回竞速模式,结果东风本田车队车手包揽前两名,杰克·杨斩获赛季首胜,谢欣哲获得亚军,主场作战的曹宏伟再度登上领奖台,并斩获本站的米其林稳定发挥奖。

自2019年落成以来,株洲国际赛车场已连续五年承办CTCC赛事,株洲国际赛车场完善的场地设施、严谨专业的赛事执行、依傍高铁的风景,获得众多车队车手的好评。

CTCC火力全开,“燃”动株洲。通讯员供图

## 连续三天 最高气温38℃

这两天的热,日复一日,让人生出了一种在大热天里“苦苦挣扎”的感觉。

据市气象台监测,昨天上午9点刚过,气温就到了30℃,到昨天下午,市区最高气温冲到了36.5℃。

有人形容这几天株洲的天气是“白天蒸,夜里焖”,就算见不到太阳的夜里,外头也没有丝毫凉风。

市气象台说,接下来,高温将会进入“超长待机”时间。未来一周里,高温也是一天天地“排队候场”。从目前的预报来看,未来三天,株洲都是晴天的天气,最高气温38℃,周末虽说有弱降雨,但最高气温依然有34℃,炎热的天气还会继续一天接一天出现,暂时看不到“凉爽”的身影。

受着这份酷热,不知道你有没有跟我一样,不免开始怀念起前几天清凉的雨水来?不过,天气就跟人生一样,总是按照固有规律一个阶段一个阶段往前走,珍惜当下,才最重要。(王娜)



今天  
晴 30~38℃

明天  
晴 30~38℃

后天  
晴 30~38℃

风力:2—3级  
风向:南风  
(株洲市气象台7月10日16时发布)

## 市发改委倡议节约用电 制冷温度设置不低于26℃

04

## “她破坏我家庭” 女子火车上语出惊人

02

## 伸缩缝钢筋裸露恐扎车胎 株洲大桥接受通宵“手术”

04

纸短情长  
株洲晚报来报喜

# 喜上加喜

我要上喜报

**花烛之喜**  
诗咏关雎,雅歌麟趾。嘉礼初成,良缘遂缔。

**乔迁之喜**  
云蟠吉地,三瑞映华门。旭日辉仁里,祥云护德门。恭贺您乔迁之喜!

**进益之喜**  
升学闾院喜,启步九天欢!中道莫踌躇,努力进行求上达;前程远大,乘风飞去属高材!

**惊喜告白**  
“我一辈子走过许多地方的路,看过许多次数的云,喝过许多种类的酒,却只爱过一个正当年龄的人。”

**生日祝福**  
父爱如山,厚德载物;父爱如海,容纳百川。祝父亲福寿无边!

**喜诞麟儿**  
闻君喜得贵子,甚是欢喜,特来恭贺弄璋之喜,真诚祝愿贵公子健康成长,快乐!

咨询 28835396  
电话 13975335885